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У статті зроблено спробу на основі сучасної методології, аналі-
зу праць вітчизняних і зарубіжних учених, залучення архівних дже-
рел та опублікованих документів і матеріалів дослідити питання 
виникнення та діяльності анархістських організацій у Подільській 
губернії на початку ХХ ст. Передусім зазначено, що, незважаючи 
на активізацію наукового інтересу істориків до виникнення анар-
хістського руху в Україні, обрана для дослідження тема поки що не 
знайшла належного висвітлення в історичній літературі.

На початку розвідки дано загальну характеристику анархіз-
му та визначено основні його напрямки (анархо-комунізм, анархо-
синдикалізм, анархо-індивідуалізм). Встановлено, що на Поділлі се-
ред анархістів переважали представники анархо-кому ніс тичного 
напрямку, які майбутнє суспільство вбачали, як союз вільних об-
щин (комун), об’єднаних спільним договором. З’ясовано, що перші 
анархістські організації в краї виникли у 1904 р. У роботі проана-
лізована діяльність Подільсько-Бессарабського селянського союзу 
анархістів-комуністів та селянських груп анархістів-комуністів 
у Балтському повіті. Встановлено, що однією із форм революцій-
ного насилля, яке використовували у своїй діяльності анархісти, 
виступав терор. Саме він став невід’ємною складовою боротьби з 
самодержавством. Серед жертв терору були урядники, пристави, 
козаки та члени «Союза русского народа». Зазначено, що, починаю-
чи з 1908 р., влада розпочала масштабну боротьбу проти револю-
ційних організацій політичних партій Подільської губернії, яка при-
звела до придушення у 1909 р. селянського анархістського руху.

Ключові слова: анархізм, анархістські організації, Подільська 
губернія Подільсько-Бессарабський селянський союз анархістів-
комуністів.

Події початку ХХ ст. викликають особливий інтерес у дослід-
ників історії України. Саме в цей період відбулися якісні зміни в 
суспільно-політичному русі. Проте діяльність регіональних органі-
зацій політичних партій залишається ще недостатньо вивченою. 
До таких маловисвітлених тем належить питання виникнення та 
діяльності анархістських організацій у Подільській губернії на по-
чатку ХХ ст.

Протягом останнього часу з’явилися дослідження, присвячені 
вивченню історії анархістських організацій в Україні. Серед них 
помітне місце посідають праці О. Бабичевої [14], В. Вол ко вин-
ського й І. Никонової [16], С. Зеленцова [17], О. Лебеденка [22], 
А. Павка [26], В. Савченка [29] та ін. Серед закордонних науковців, 
переважно російських, заслуговують на увагу роботи В. Єрмакова 
[19], В. Кривенького [21], В. Маркіна [23]. Цінною узагальнюючою 
працею є енциклопедичне видання з історії політичних партій 
Росії [25]. Ознайомлення з ними дозволяє простежити весь спектр 
партійного життя Російської імперії, складовою частиною якого 
був анархістський рух у Подільській губернії.
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Мета нашого дослідження полягає в тому, щоб на основі архів-
них джерел, наукового доробку вчених охарактеризувати діяльність 
анархістських організацій у Подільському регіоні на початку ХХ ст.

Анархізм (від anarhia – безвладдя, стихійність) – соціально-
по літична течія, що спрямована на звільнення від усіх форм по-
літичної, економічної і духовної влади, заперечення держави як 
форми організації суспільства та її владного впливу, утвердження 
досягнення нічим необмеженої свободи людини як своєї мети [24, 
с.270]. Попри утопічність проголошуваних ідей, анархісти відігра-
вали певну, переважно деструктивну роль у житті країни. Попри 
це, анархісти, виходячи з своєї теорії свободи особистості, ніколи 
не були окремою політичною партією, в прямому розумінні цього 
слова. Тому вести мову про партійну дисципліну й ієрархію в се-
редовищі анархістів можна лише умовно. Вони прагнули зруйну-
вати експлуататорський лад і його головну зброю – державу, що, 
на їхнє переконання, пожирала енергію мас [27, с.111].

Водночас із поширенням анархізму в Російській імперії на 
початку ХХ ст. розпочався процес його диференціації. Це при-
звело до утворення трьох основних напрямків: анархо-ко му ністів, 
анархо-синдикалістів і анархо-індивідуалістів [15, с.218]. Найбільш 
поширеним серед цих напрямків був анархо-комунізм. Його пред-
ставники вбачали майбутнє суспільство як союз вільних общин 
(комун), об’єднаних спільним договором. Анархісти-комуністи гур-
тувалися навколо журналів «Хлеб и Воля», «Безначалие» і «Черное 
знамя», від чого і пішли назви груп «хлібовольці», «безначальці» та 
«чорнознаменці» [22, с.39].

Другою великою групою були анархісти-синдикалісти. Їх Пів-
денноросійська група об’єднувала організації Києва, Одеси, Кри-
вого Рогу та Чернігівської губернії. Свою практичну діяльність 
синдикалісти здійснювали через організацію безпартійних спілок 
(синдикатів) з метою пропаганди ідей анархізму [26, с.182].

Третя течія – анархісти-індивідуалісти, представлена пере-
важно інтелігенцією. Метою індивідуалістів було суспільство, 
що гарантувало нічим необмежену свободу окремо взятої осо-
бистості. Прихильники цього напрямку активно діяли у Києві та 
Катеринославі [21, с.217].

Але, незважаючи на різницю у тактичних поглядах щодо по-
будови бездержавного суспільства, головним засобом досягнен-
ня своєї мети анархісти обирали терор і загальний страйк. При 
цьому терор поступово зайняв провідне місце в тактичній діяль-
ності анархістських груп й організацій [28, с.97]. На їхню думку, 
тільки масовий терор вів до соціальної революції і ні що так не 
виховувало революційність як атмосфера вибуху бомб [22, с.247]. 
Анархістські терористичні акти не були такими гучними як есе-
рівські, але за кількістю жертв вони були вагомішими.

Перші анархістські організації в Російській імперії виникли 
в 1903 р. у мм. Білосток Гродненської та Ніжин Чернігівської гу-
берній. На кінець 1903 р. на території імперії діяло 12 анархістсь-
ких організацій, а на 1905-1907 рр. – 255 у 180 населених пунк-
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тах [20, с.60-63]. З початком 1905 р. сформувалося три великих 
центри анархістського руху в містах Білосток, Катеринослав й 
Одеса. Дещо менш впливові організації анархістів у цей же період 
сформувалися у Південно-Західному краї, зокрема в Житомирі, 
Кам’янець-Подільському, Києві). Організаційна структура анар-
хістських утворень вирізнялася певними особливостями. Серед 
них переважали порівняно нечисельні групи (від 3-6 до 30 членів). 
Однак, зустрічалися й великі формування груп з більшою кількіс-
тю учасників – від 30 до 150-200 осіб [21, с.212, 213].

За інформацією Подільського губернського жандармського 
управління, перші анархістські організації на Поділлі виникли в 
1904 р. Тут діяли в основному формування анархістів-комуністів 
і лише на півдні губернії у м. Балті утворився відділ південноро-
сійської групи анархістів-синдикалістів. Це були переважно нечи-
сельні організації (від 3-6 до 30 членів), які утворилися у мм. Балта, 
Вінниця, Гайсин, Немирів, Проскурів та інших населених пунктах. 
Діяли також на території Подільської губернії й великі формуван-
ня груп анархістів-комуністів [6, арк.154; 7, арк.7-7 зв.].

У середині 1907 р. утворився Подільсько-Бессарабський се-
лянський союз анархістів-комуністів. Свою діяльність він поши-
рив на Вінницю, Кам’янець-Подільський, Одесу, Хотин, а також 
підтримував зв’язки із закордонними анархістськими організа-
ціями. Структурно цей селянський союз складався з Кам’янець-
Подільського і Хотинського осередків. Керівниками Кам’янець-
Подільського осередку були міщани З. Кравець, Н. Одлер, Р. По-
лон ська та І. Фурман [1, арк.11].

Члени союзу активно займалися транспортуванням нелегальної 
анархістської літератури через кордон Російської та Австро-Угорської 
імперій. Так, в ніч з 7 на 8 травня 1908 р. в районі с. Ісаковець 
Кам’янецького повіту, при спробі перетину кордону, було затримано 
човен з політичною контрабандою. При подальшому огляді поліція 
виявила 935 примірників газети «Буревестник», органу російських 
анархістів-комуністів за вересень-жов тень 1907 р., 1196 екземплярів 
додатків до газети «Буревестник», 337 брошур «Интернациональный 
конгресс анархистов в Амстердаме. Н. Рогдаев» видавництва групи 
«Буревестник» і 7 брошур «Преступление бога» переклад з французь-
кої мови [4, арк.22-22 зв.]. Однак, незважаючи на такі провали, анар-
хістам вдавалося провозити свою літературу. Так, протягом 1908 р. 
у м. Ка м’ян ці-Подільському поліція неодноразово виявляла такі їхні 
прокламації як «Голод. Невежество. Страх», «Письмо к товарищам», 
«Крестьяне и рабочие», «Воля Вольная» № 1 за 1908 р. видавництва 
Подільсько-Бессарабського селянського союзу анархістів-комуністів, 
які закликали селян і робітників до анархії [12, арк.158].

Із агентурних даних поліції стало відомо, що деякі члени 
Кам’янець-Подільської групи з метою уникнення арештів весною 
1908 р. переїхали до Проскурова. Там вони продовжували діяль-
ність. Так, 19 травня 1908 р. на ім’я власника Проскурівського 
чавунно-ливарного заводу Ашкиназі надійшов лист з вимогою ви-
ділити кошти на користь організації [2, арк.220].
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8 грудня 1908 р. поліція розпочала ліквідацію місцевого осе-
редку селянського союзу анархістів-комуністів у Вінниці. В ре-
зультаті її проведення загинули троє членів цієї групи. Пізніше, 
18 грудня заарештували її керівника – Н. Вакуленка. М. Жу рав-
льова, М.-М. Лисянський, сестри Ц. і М. Лисянські та інші члени 
цієї організації виїхали з Вінниці у невідомому напрямку [3, арк.1, 
50, 60-61 зв.]. Під час обшуку в їхніх помешканнях поліція вияви-
ла велику кількість нелегальної анархістської літератури, а саме: 
«Бунтарь», «Феодосий Зубар», «Как мужики остались без начальст-
ва», журнал «Буревестник» № 9-11 за 1908 р. та інші прокламації 
видавництва групи «Буревестник» [5, арк.5, 16-16 зв.].

На початку березня 1909 р. у Кам’янці-Подільському відбула-
ся зустріч представників місцевої та Хотинської груп анархістів-
комуністів. На ній вирішили відкрити друкарню у Кам’янці та здій-
снити три терористичні акти у Вінниці, Кам’янці-Подільському та 
Хотині. Але ці плани не були здійснені, оскільки в травні 1909 р. 
у м. Кам’янці-Подільському заарештували керівників місцевої 
гру пи анархістів-комуністів, а у жовтні цього ж року – лідерів 
Хо тинської групи [18, с.205]. Таким чином, наприкінці 1909 р. 
Подільсько-Бесарабський селянський союз анархістів-комуністів 
припинив своє існування.

У досліджуваний період великого масштабу набула діяль-
ність селянських груп анархістів-комуністів і в Балтському по-
віті. Їх центром були м-ко Богопіль Подільської, м-ко Ольвіопіль 
Катеринославської та с. Голта Херсонської губерній. Тут діяла єди-
на група з автономними комітетами, яка мала постійний зв’язок 
з м. Одесою (один із найбільших центрів анархізму в Російській 
імперії). Її членами були С. Зубко-Зубієнко, сім’я Крючкових, 
С. Рєзнік, І. Фельдман та ін. Успішна діяльність селянських груп 
анар хістів-комуністів пояснюється згуртованістю їхніх дій, тоді, як 
жандармські органи цих губерній часто діяли порізно [8, арк.175-
175 зв.; 13, арк.114-114 зв.].

Діяльність групи набула загрозливих масштабів для влади. 
Протягом жовтня – листопада 1907 р. нею було здійснено такі те-
рористичні акти: в м-ку Богополі 3 вбивства і 1 замах на вбив-
ство, 5 підпалів і 2 спроби підпалу; в м-ку Ольвіополі 3 вбивства 
і 1 отруєння з метою грабежу; в с. Голті 2 вбивства, 3 грабежі, 
2 випадки заворушень на революційному ґрунті. Серед вбитих та 
потерпілих були урядники, пристави, козаки та члени СРН. Також 
група випускала та розповсюджувала прокламації. Так, 3 листо-
пада 1907 р. в м-ку Богополі було розкидано 11 екземплярів дру-
кованої прокламації «К населению» селянської групи анархістів-
комуністів [9, арк.1-1 зв., 5-5 зв., 10; 10, арк.7].

У Балтському повіті група анархістів-комуністів діяла також 
у с. Підгур’є. До її складу входили Б. Бакшинський, М. Ма зу рен-
ко, Л. Поліщук, С. Слободян та багато інших. Цією групою вчи-
нено низку терористичних актів, внаслідок яких було здійснено 
4 вбивства, а також влаштовані підпали та грабежі [8, арк.175; 
10, арк.3, 7]. Саме активна діяльність анархістів-комуністів у 
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Балтському повіті спонукала Подільського губернатора до листу-
вання з Департаментом поліції про запровадження тут військо-
вого стану з призначенням тимчасового генерал-губернатора [11, 
арк.6]. Протягом грудня 1907 р. влада вдалася до проведення ре-
пресивних заходів, у результаті яких було заарештовано 73 особи, 
з них 61 представлено до адміністративної висилки [11, арк.553]. 

Отже, анархістські організації відіграли важливу роль у сус-
пільно-політичному житті Подільської губернії на початку ХХ ст. 
Вони залучали трудящі маси до революційної боротьби, що призвело 
до непевності становища представників органів державної влади, 
правоохоронців та заможних верств суспільства. Однією із форм 
революційного насилля, яке використовували у своїй діяльності 
анархісти, виступав політичний та економічний терор. Саме терор 
був невід’ємною складовою боротьби з самодержавством, який під 
час революції 1905–1907 рр. досяг своєї кульмінації. Починаючи з 
1908 р., влада розпочала масштабну боротьбу проти революційних 
організацій політичних партій Подільської губернії, яка призвела до 
придушення в 1909 р. селянського анархістського руху.
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С. А. Ткач
Деятельность анархистских организаций в Подольской губернии 

в начале ХХ в.
В статье сделана попытка на основе современной методоло-

гии, анализа работ отечественных и зарубежных ученых, при-
влечения архивных источников и опубликованных документов и 
материалов исследовать вопросы возникновения и деятельность 
анархистских организаций в Подольской губернии в начале ХХ в. 
Прежде всего отмечается, что, несмотря на активизацию научно-
го интереса историков к возникновению анархистского движения в 
Украине, выбранная для исследования тема пока не нашла долж-
ного освещения в исторической литературе.

В начале разведки дана общая характеристика анархиз-
ма и определены основные его направления (анархо-коммунизм, 
анархо-синдикализм, анархо-индивидуализм). Установлено, что 
на Подолье среди анархистов преобладали представители анархо-
коммунистического направления, которые будущее общество ви-
дели, как союз свободных общин (коммун), объединенных общим 
договором. Выяснено, что первые анархистские организации в 
крае возникли в 1904 году. В работе проанализирована деятель-
ность Подольско-Бессарабского крестьянского союза анархистов-
коммунистов и крестьянских групп анархистов-коммунистов в 
Балтском уезде. Установлено, что одной из форм революционного 
насилия, которое использовали в своей деятельности анархисты, 
выступал террор. Именно он стал неотъемлемой составляющей 
борьбы с самодержавием. Среди жертв террора были чиновники, 
приставы, казаки и члены «Союза русского народа». Отмечено, что 
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начиная с 1908 г. Власть начала масштабную борьбу против рево-
люционных организаций политических партий Подольской губер-
нии, которая привела к подавлению в 1909 крестьянского анар-
хистского движения.

Ключевые слова: анархизм, анархистские организации, По-
дольская губерния, Подольско-Бессарабский крестьянский союз 
анархистов-коммунистов.

Serhiy Tkach 
The activities of anarchist organization in Podillia province 

in the early twenties century
In the paper there has made the attempts (based on modern method-

ology, analyzing the works of local and foreign scientists, the attraction 
of archival sources and published documents and materials) to explore 
the question of origin and activity of anarchist organizations in Podillia 
province in the early twentieth century. First of all, stated that, despite 
the intensifi cation of scientifi c interest to the anarchist movement in 
Ukraine, the theme chosen for the research so far is adequate lighting in 
historical literature.

At the beginning of exploration the general characteristics of anar-
chism and the main directions of its (anarcho-communism, anarcho-syn-
dicalism, anarcho-individualism) are given. It was established that in 
Podillia among anarchists dominated the anarcho-communist direction 
that future society saw as the union of free communities (communes), 
united by a common agreement. It was found that the fi rst anarchist 
organization in the region occurred in 1904. The paper analyzed the ac-
tivities of Podilsko-Bessarabian peasant union of anarchist-communists 
and peasant groups of anarchists-communists in Balta district. It was 
established that one of the forms of revolutionary violence, which was 
used in the activities of anarchists was terror. It became an integral 
part of the struggle against autocracy. Among the victims of terror there 
were offi cers, bailiffs, Cossacks and members of the “Union of Russian 
people”. It is noted that since 1908 the authorities launched a massive 
struggle against the revolutionary organizations of political parties of 
Podillia province, which led to the suppression in 1909 of the peasant 
anarchist movement.

Key words: anarchism, anarchist organizations, Podillia, Podilsko-
Bessarabian Peasant Union of Anarchists-Communists.
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